

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP

MEGJELENIK MINDEN NAP DÉLUTÁN 5 ÓRAKOR
Kiadja a szerkesztőség.Felnéző szerkesztő:
FENYVES FERENCElőfizetési ár negyedévre: helyben 2-40 kor.
" " " vidéken 3 — kor.

TÁVIRATOK

A képviselőház ülése

BUDAPEST, jún. 13. A képviselőház mai aránylag csendes ülésén Berzevich Albert elnököl. Az elnök bejelenti, hogy Blánár Béla kassai mandátuma ellen beadott petíciót visszavonták. Darvay Fülöp a mentelmi bizottság előadójá több mentelmi ügyet referál.

A kultuszvita első szónoka Kun Béla, aki a kongresszusi ülésen szól. Nem helyesli ezeknek az iskolába való bevitelét, amint nem helyeselné, ha a szabadkőművesek alakítanának utkos társaságokat a gyermekek között. Barkóczy bíró a felekezetek közötti béke megővésének szempontjából el kellene tenni az ügyosztály ellen, de ezt azért is meg kellene tenni, mert a tanárok nagy része sincs megelégedve a működésével. A harmadik egységet Debrecennek sürgeti. Nem fogadja el a költségvetést.

Baj Lajos rövid beszéd után kijelenti, hogy a költségvetést elfogadja. Héderváry Lehel helyteleníti, hogy a kultuszárcra vitáját nem odaváló felszólalások elnyújtják. Kevesli a kultuszárcára felvett összeget, nem fogadja el a tételt.

Herczeg Ferenc sürgeti a szerzői jog törvényes szabályozását és a vonatkozó nemzetközi egyezmény aláírását. A költségvetést elfogadja. Sümegi Vilmos nem fogadja el a költségvetést.

Ma délelőtt a Házban hosszan tárgyalnak Berzevich Albert elnökkel Khuen Héderváry miniszterrel. A tanácskozás tárgya az ülések meghosszabbítása volt. Berzevich eleinte nem akart az ülések meghosszabbításába beleegyezni, de aztán meggyőzték őt a miniszterelnök érvei, úgy hogy Khuen a mai ülés végén elő is terjesztette az új meghosszabbítására vonatkozó indítványát.

Körvény a képviselőházhoz.

BUDAPEST, június 13. A képviselőház mai ülése alatt a második emeleti karzatról egy zsinogere költött csomagot eresztettek le a tállesterembe. Levették a csomagot, amiben egy kérvény volt. A kérvényt Apaticy István bajszentistváni paraszt írja s ebben azt panaszkolja el, hogy 670 korona tartozás miatt jogoslatlanul végrehajtották s ezáltal tönkretették. Személyes meghallgatást kér. Apaticy bevitték a házhoz hivatalos, ahonnan igazolás után szabadon bocsátották.

Öngyilkos polgármester.

LŐCSE, június 13. Roth Gusztáv, aki tizenöt éve polgármestere Lőcs városának, ma délelőtt hivatalos helyiségében föbe lütte magát és nyomban meghalt. Azonnal megkezdtek a hivatalos rovatcselést, hogy a polgármester nem követett el valamit hivatali ballépést és nem ezért lett-e öngyilkos.

A repülő utász főhadnagy.

BUDAPEST, június 13. Ma érkezik Bécsből Budapestre a közös hadsereg egyik monoplánján Bier utász főhadnagy, aki már több nagy légi utat sikeresen tett meg.

A pilóta tragédiája

MAGDEBURG június 13. Az itteni repülőversenyen 300 méterrel a cél előtt 20 méter magasságból lezuhant Müller aviatikus, aki koponyatörést szenvedett és azonnal meghalt.

G A B O N A

Buza októberre	11-67
Ross októberre	9-30
Zab októberre	8-21
Uj tengeri	6-94
Tengeri augusztusra	6-44

Öttel magasabb.

Becsukott boltok

Szabadka, június 13.

Mikor egy bolt szűlelik, különböző emberekben más és más gondolatok születtek. Az eladósodott ember azt mondja: „Uj hitelforrás.” Az adókirovó bizottság előadja: „Uj adóalany.” Az ügyvéd pedig, mikor a friss, aig mázolt boltajtó előtt elmegy, föléhajt:

— Milyen szép csőd lehet ebből! Nem szabad rossz néven venni, hogy az üzlet alspítás mindjárt a tönkretjütésnek gondolatával jut kapcsolatba. Mindegyikünk ölete mellett, születésünktől fogva, folyton ott leskelődik a halál, s így egyetlen bolt se tudhatja biztosnak magát a csőd veszedelmé elől.

Most az üzleteknek ez a kórása járványosan pusztít. Egy két hónap alatt több csődöt rendel el a szabadkai törvényszék, mint azelőtt egy esztendő alatt. A tömeggondnoki ker nézőpontjából ez talán örvendetés, de egyébként szomorú ez a saporca csődnyitás. Nemrég búszkedtünk a pisznak szilárd voltával, jó hírével; most ez alspozan leszállítja ezt az értéket. Ha nem is kell épen vásárolni gondolni, semmiesetre se lehet, amit mondani szokták, „szólansággal melőzni ezt a körülményt.”

Mért van ennyi csőd? Az első felelet az lehet, amit dolyfős paraszt gazda mondott, amikor a végz meutzedelte a sertéseit: „annak döglük, akinek van.” A csődök egyik oka, hogy az üzletek elszaporodtak, többen vannak, mint amennyi kellene.

Sok az üzlet; — bizonyosan ennek is van oka. A legfőbb oka a kereskedelmi alkalmazottak szerencsétlen helyzetében van. A kereskedelmi alkalmazottak, akinek a jövője nincs biztosítva, aki nyugdíjat nem várhat, akinek fizetése kevés arra, hogy öreg korára tőkét gyűjthesen, az éleözön minden erőlködésével keresi az alkalmat az önállósításra, amely vagy beüt, vagy nem. Ha nem, — még mindig kezdheti ott, ahol elhagyta, anélkül, hogy feladott volna valamit.

Ez az általános baj, amelyen nem lehet elég hamar segíteni. Azonban mintha egyéb is okozná az üzletek túlszaporodását s ezzel együtt a bukásokat.

Azt szokták mondani, hogy minden baj a háziuraktól ered, — tehát ez is. A háziuraktól, akik a földszintes utcái lakásokat szivesen cserélik ki boltokká.

Ez okozza, hogy a mellék utcákban annyira elszaporodtak és még egyre szaporodnak a bolti helyiségek és fogynak a lakások. Ahol pocsolya lesz, ott maguktól megteremnek a boltok, — mondja egy német közmondás. Ahol egy üzlethelyiséget csinálnak, azt hamar követi egy boltalakítási gondolat, amely persze nem okvetlenül egészséges és nem mindig szerencsés.

Ezt természetesen nem jelenti azt, hogy csak azok az üzletek az egészségesek, amelyek a Kossuth-utcán vannak. Hiszen a mellék utcák üzlethelyiségeit az kezdte szaporítani, hogy a Kossuth-utca alá lehetett boltot kapni, s a háziurak hihetetlenül fölemelték a boltbérteket. De a fölösleges üzlethelyiségek kedvéért lesznek fölösleges üzletek, persze, nem mindig azok, amelyeket az új helyiségekben alapítanak, hanem amelyek gyöngék a konkurenciára.

Mit kellene ez ellen tenni? A vezérelketésnek rendszerint tanácsot kell adni a bajok ellen, amelyekkel fölfeleznék. Most nem tesszük. Annyira természetes, hogy mindenki szivesebben vesz be több házbért, mint kevesebbet, s hogy mindenki inkább lesz gazd, mint cseléd, hogy ez ellen prédikálni határozottan márdó. A megfelelő álláspontját foglaltuk el a csődök szomorú megjelenésén, amelyek szaporodása mindenestre szomorú, de talán mégse jelenti a piac megrendülését.

510 Ne feledd el ezt a számot 510
— Ez a Bácsmegeyi Napló —
telefonszáma. Ha valamit hírdetni akar, írja fel ezt a telefonszámot

Nincs magasabb lakbér a szabadkai tisztviselőknek

(Saját tudósításunk) A pénzügyigazgatóság napokban értesítette Dr. Decker Gyulát, a szabadkai törvényszék elnökét, hogy a pénzügyminiszter az általa és társai által beadott ezt a kérvényt, hogy Szabadkát magasabb lakbérosztályba sorozza, elutasította. Ez a leirat azonban épenességgel nem az utolsó szó ebben az ügyben, a dolog még nincs véglegesve, a dolog vége előreláthatólag az lesz, hogy a város vezetői rábírák a kormányt ez állásfoglalásának megváltoztatására.

Dr. Decker Gyula elnök, a szabadkai törvényszék többi tisztviselői még 1909-ben kérvényt adtak be a pénzügyminiszterhez, hogy Szabadkát a II. lakbérosztályból az itteni lakásáraknak megfelelően sorozza magasabb osztályba. Fodor Minaly zombori pénzügyigazgató most a kérvényre a következő értesítést küldte:

Nagyságos Decker Gyula urnak, 1909. januárjában a pénzügyminiszterhez Ön és társai által beadott arra a kérvényre, hogy Szabadkát a IV. lakbérosztályból magasabb osztályba sorozza, értesitem, hogy kívánságukat a miniszter 58469/911. számú határozatával teljesíthetőknek nem találta, mert a vizsgálat megejtése céljából kiküldött miniszteri biztos jelentése szerint a beosztás helyes alapon történt.

A szabadkai állami tisztviselők most gyűlést akarnak egybehívni, melyen megbeszéljék azt az utat-módot, ahogyan a magasabb lakbérosztályba való sorozást mégis elérhetnék.

Nem, nem, nem

nem járát több kocsiat a szabadkai villamos

Saját tudósításunk

Szabadka, június 13.

Budapesten teljes a hadállapot a város és a közúti villamos között. Most a budapesti példa eljuttott Szabadkára is és ismét hadiállban áll a város a villamossal, amely igazán furcsa intézmény is. Allandóan a közönség és a városi hatóság elnöke apellál, amikor az új vonalak kiépítéséről van szó, ellenben most nyáron, amikor a megnovekedett forgalom a közönség igényeit kissé fölözza, a villamos társaság nem törődik sem a városi hatósággal, sem a publikummal.

A tanács már régebben felhívta a villamostársaságot, hogy Szabadka és Pálcs között délelőtti és negyedóránként járasson kocsikat.

A villamosársaság még csak a füle botját sem mozgatta a felhívásra. A városi tanács-hoz azonkívül újabb panaszok is érkeztek. A panaszok arról szólnak, hogy a villamosársaság nem tartja be még a mostani csonka menetrendjét sem. A kocsi rendezetlenül közlekednek.

A tanács a panaszok miatt ma

szigorú felhívást intézett a villamosársasághoz, s felhívta, hogy délelőtt és délután pontosan egyegyedóránként járasson kocsikat, mert újabb panaszok esetén minden külön felhívás nélkül meg fogja bírsgólni a társulatot.

Kérdés, hogy a szigorú ukasztól megijed-e a villamos?

Üzenet az akasztófa árnyékából

A temesvári rablógyilkos elmondja a Bácsmegeyi Naplónak a bűn történetét

Saját tudósításunk

Kishegyes, június 13.

A temesvári rablógyilkos letartóztatásáról, arról a sok érdekességéről, ami ehhez a letartóztatáshoz fűződik, most egészen új adatokkal szolgál a Bácsmegeyi Napló. Nem utolsósorban ezek közt az a beszélgetés, mely tudósítónk és a gyilkos között lefolyt, s amely röntgenfényénél jobban világítja meg ennek a véres árnyéku embernek a lelkét. Általában véve azt hisszük, hogy ez a tudósítás sok új oldalról magyarázza és egészíti ki a bűntényt.

Hajszja a gyilkos után.

A temesvári rendőrség már a bűntett estéjén megállapította, hogy a gyilkos valószínűleg Balázs István facér pincér. Pánc Frigyes és Erdősi Adám detektívek tudták meg először, hogy Balázs István a gyilkosság után a legelső vonattal Szeged felé utazott. Jelentést tettek erről Mikes kapitány-nak és parancsára a következők vonatkozóan is elutaztak, hogy akármilyen módon nyomába jussanak a gyilkosnak. A nagykikindai pályaudvaron aztán, a harmadik osztályú vágóteremben leállódó titkosrendőrök egyszerre csak maguk előtt találták Felber Lajost, a gyilkossággal gyanúsított pincér sógorát. Felrühivták és megkérdezték tőle, hol járt. — Azt mondta, hogy Szegeden járt, ahol munkát akart vállalni. Elmondta, hogy Szegedig együtt utazott Balázs István-nal, de ez csak véletlenségből történt. A detektívek erre Kovács Buna József csendőrmesterrel együtt körülvették Felbert és visszakérdezték Temesvárra, egészen a lakására, ahol várták már rá a rendőrök. Felber ezalatt az ut alatt bökkengette ki Kovács őrmester előtt, hogy Balázsnak Kishegyesen menyasszonya van. A detektívek tehát Kishegyesre utaztak.

A letartóztatás.

Kishegyesen a detektívek előbb Vidóczy János csendőrmester és Kóvári János csendőrvezető útján meggyőződést szereztek maguknak arról, hogy valóban Kishegyesre jött-e a gyilkos. A két csendőr azal a válaszalatt tért vissza, hogy a gyilkos Kishegyesre van és Horák Mária nevű menyasszonyánál alszik. Detektívek és csendőrök elmentek a kijelölt házba és Balázs István letartóztatták. Mindez olyan hirtelentől

történt, hogy a gyilkos, ki a letartóztatáskor egy ingben, alsónadrágban volt, menekülésre nem is gondolhatott s nem használhatta browningját sem.

A rabolt kincset.

A rabolt kincset össze-vissza szórva a szekrényben, az ágyban és az asztal fiókjaiban találták meg a detektívek. Találtak a lakásban egy fekete táskát is, benne három pénztárcát, teletömve papírpénzzel és letördelt briliánsokkal. A fekete táská mellett egy vadonatúj browning fektött, két golyó hiányzott belőle. A letartóztatás sikeréért az említettökön kívül elismerés illeti még Vidákovics Mihály jegyzőt és Erdélyi Jakab kishírbőt, akik mindenben segítették a nyomozást.

Intervjú a rablógyilkossal.

A Bácsmegeyi Napló tudósítója Szemző Béla két órávat a letartóztatás után hosszabban beszél a gyilkossal. Balázs István szörlovő szóra ezeket mondta neki:

Igaz, én követtem el a gyilkosságot. Már két héttel előbb voltam Löwinger-nél, mint titkosrendőr, de akkor beteg volt. Most azaz mentem el hozzá, hogy üzletébe börtörtek. Eljött velem, felnyitotta az üzletet és a hátsó részre ment megnézni, nincs-e bent valaki. Én addig előlről bezártam az ajtót. Ő valamit észrevett, mert visszajött és rámkijáratott, menjek ki, mit akarsz ott! Én addig nagyon izgatott voltam és nem mertem semmit sem csinálni, de Löwinger meglokkott, mire nekem is megjött a bátorságom és egy nagy bicikálva, melyet a Bogába dobtam, beleszártam, nem is tudom hova. Ő menekült előlem, én utánarohantam az üzlet belsejébe és hátul tölcször beleszártam. Az üzlet hátsó részében láttam a földön egy karosszékot s ezzel még három-négyezzer fejejtöttem, míg összeesett. Aztán kiraboltam az üzletet és elmenekültem. Kívülről bezártam az ajtót és hazamentem, hol átöltöttem. Szombat délután fél öt órákor szüleimhez utaztam Nagykikindára és onnan másnap Kishegyesre utaztam. Itt ma elfogtak. — Azért gyilkoltam, mert nem

akartam szépen ember lenni, ha megnőniök. Szüleim elragtak maguktól s más 17 éves koromban a katonasághoz kényszerítettek. Rosszul neveltek, azért lettem rablógyilkos. Nagyon-nagyon megbántam tettemet. *Ősenje meg a menyasszonyomnak is: nagyon megbántam. Végül el szerettem a szülőházas rokonainak is: megbántam.*

Balázs Istvánnak ez a vallomása esetleg nem mindenben fedi a valósságot, de mint egy akasztófa árnyékában álló ember a nyilvánosságunk szülői üzenete így is szeszűciousan érdekes kell hogy legyen. Balázs a beszélgetés során arra abszolúte nem akart kitérni, hogy kik voltak a bűntársai. Iyuekről nem akart megnevezni.

Temesvárról jelentik: Ma egész nap kihallgatta a vizsgálóbíró Balázs István. A gyilkosság előzményeit és lefolyását ugyanúgy mondja el, mint ahogyan már Kishegyesen elmondta. A cinkostársait most sem akarja megnevezni.

A PUSKA MIATT

Harcz az apa és a fiu között

Saját

tudósításunk.

Bajsa, június 14.

Szaszanszki Milos 22 esztendősi bajnai földművesnek egy szenvedélye van: a puska. Minden puskát fegyverre költi s azzal szórakozik, hogy célba löv. Mindenáron Tell Vilmos dicsőségére vágyik és az az ambíciója, hogy ő is le tudjon löni egy almat, egy gyerek fejéről anélkül, hogy a gyerekek valami baja lenne. A bajnai Tell Vilmos célbélvészeti passzióját nemcsak az utca, az udvaron, hanem bent a szobában is kiélelteti. Emiatt gyakran volt az apró csetepaté a fiatal Szaszanszki Milos és apja Szaszanszki Péter között.

Tegnap megint a szobában lövöldözött Szaszanszki Milos. Az apja összeszitá. Apa és fiu ezen egy ésszeveszték, hogy a fiu puskát fogott az apjáról. Az öreg Szaszanszki menekült a fa elől. Elszaladt a közházba felé. A fiu utána. Mikor közelért az apjához, elstűtötte a puskát. A folyó azonban nem talált. Erre a fiatal Szaszanszki elhajította a fegyvert, s most már gyorsabb iramban szaladt az apja után. A bajnai közházba előtt be is érte. Itt nekiesett az öreg embernek. Földreperelte, gázolt rajta, s fojlogatja.

A közházából végre is észrevették a verekedést s kirohantak. A rendőröknek és a községi személyzetnek csak nehezen sikerült megmenteni dühöngő fiatalot az apát. Az öreg Szaszanszki sérülése így is súlyos. A fia ellen megidült az eljárás.

Aki valamit tud, lát vagy hall, közölje a Bácsmegeyi Naplóval
Telefon szám 510

A gyermeknap
Vasárnap tartják meg — miat már jeleztek — Szabadkán a gyermeknapot. Olyan dicsőreotes az üzenetlen munka amit a rendezők kifejtettek és olyan jelentős az embermentő cél, amelynek érdekében mind az időténik, hogy ez okv-telenti utat talál a szivekhez és mindenki szives örömmel járul a maga filőlérjével a gyermeknap céljaihoz. Csak filéket kérnek és minden filélér: egy megmentett gyermek hálaája a jutalom.

A gyermeknap előestéjén, szombaton a városi színházban hangverseny és színelőadás lesz a gyermeknap javára. A színházban tartandó főnapely érdekében főleg Pietsch Ferencné fáradozik. A hangverseny műsora a következő:

1. Jobb János profógusát szavalja Pónzes Emma.
2. Koller—Herman—Mocák—Piöner vonós négyes.
3. Bándi Rézsi, Krómer társulatának jövő évi koloratúránekesnője énekel. Zongorán kíséri Koller Ferenc.
4. Egyfelvonásos szindarab. Előadják a műpártolók körének tagjai Mikiel Rózsikának, a kassai színház tagjának fellépésével.
5. Máté (Moravcsik) Sándor, a Royal orfeum tagja énekel.
6. Tűzoltársói és a mentésről. Renniéi Wéber Frigyes tűzoltóparancsnok.

A püspököknek sem szabad gondolni. A harcok klerikálizmusra most hatalmas csapást mértek Rómából. Az index kongregáció határozata alapján dekrétum jelent meg, amely Prohászka O. tokár székesfehérvári püspököknek a következő három munkáját:

1. Az intellektualizmus tulhajtásai,
2. Modera katolicizmus,
3. Békességet!

című műveket, az Index Librorum Prohibitorum listájára fölvetették. Ezeket a könyveket a döntés publikálása után katolikus embernek olvasnia nem szabad. — A orosz könyvek, az átkos szidó és szabadalkörműves könyvek között, amelyek ellen püspöki pástörlevelek dörognek, ott lesz egy magyar püspök három könyve is. Azok, amelyekre a klerikális vad-zvek kalózhajosai olyan sokszor hivatkoztak. Prohászka könyve is megmetyeljezi a lelkeket. Szegény klerikálisok most ugyan zavarban lehetnek. Eddig öt állandóan Prohászka tudását játszották ki ütközkartjának, rá hivatkoztak az ő könyvéből citáltak. Kérdés, hogy Prohászka írásai az ő lelküket is megmetyeljezte-e. — Prohászkát pedig csak az igazsághatja, hogy egészen jó társaságban van azon az indexen, amelyen rajta van mindenkiné a neve, aki az emberiség ügyét szolgálta, aki a világot egy lépéssel előre akarta vinni.

Délmagyarországi bank- és váltóüzlet r. t. Szabadka.

A vasutal szemben, Prokesch-féle házban, földszint.

Foglalkozik a banküzlet összes ágaival.

Koronás hetibetétkönyveket ad ki,

melyek egy koronától kezdve hetenkint fizethetők. Ezek a legalkalmasabbak a takarékoságra, de az igénybe vett

kölcsön lefizetésére is alkalmasok. Leszámitól bel- és külföldi váltókat, utalványokat. Vesz és elad értékpapírokat. Kézpénz és törlesztéses jelzőlogkölcsonöket nyujt házakra és foldekre. Előlegeket ad értékpapírookra.

Egy ujjaziró előtt különbb ma egy nyilatkozott Prohászka, hogy neki nincs hivatalosan tudomása arról, hogy könyvei az indexre kerültek, s lehetetlennek is tartja ezt. De hiszen a kértés részéről már annyi olyasmi történt amit minden okos ember lesetetlennek tarott...

A D. M. K. E. kirándulása. A D. M. K. E. nőipari és iparművészeti szakiskola tanári kara és növendékei addigi tanulmánykirándulásait tegnap folytatták Baucompaguy Ludovici herceg kasszálái uradalmaiba rándulnak ki. A növendékek délelőtt tanulmányfelvételeket tettek, délután Esterházy és Draskovits Jenő inasok kísérő gazdassági magyarázatot halgattak. Megnézték a minta szerű család lakásokat, Reggel, délután és este Veresmáhr Mihály, aki az egész 28.000 holdas hercegi uradalom kormányzója pazar vendégségben részesítette a szakiskola tanári karát és 34 növendékét.

Kevés a legelő. Ma a tompai lakosok hat nagy deputációja járt a polgármesternél s kériék, hogy a Veresmáhr legelőt nekik s mostani nál nagyobb területet engedjen át a város. A polgármester megígérte a kérelmet teljesítését.

A szerződés helyett bicska. Ez alatt a cím alatt tegnap cikket és abban beszélgetést közölt a Bacsmegeyi Napló, melyben Nagy Jenő a szászok elmondja, hogy Vukov Lajos Kiss István Kintési utcai szatyor felbujtására bicskázta meg őt. Kiss ma bontjárt a szerkesztőségben és tiltakozott konkurense az ellen a vádjá ellen, mintha ő csak tudott is volna a merényletről. Utána jártunk és meggyőződünk, hogy a szösz szerint lejegyzett interjúban idézett része a valóságban meg nem felel.

A tifuzs halottja. A két óvval azelőtt Temesvározt tifuzsban elhunyt néhai Veres Árpádot családja haza-

szállította. Temetése szerdán lesz az izzelista temető halottus házából.

Megszökött egy öncsonkító. Emlékeztet még az a nagyarányú katonaszabadtás, amelyre nem régiben bukkantak rá, amikor kiderült, hogy a csajkások közül igen sokan úgy menekültek meg a katonaságtól, hogy átfurták a dobhártyájukat. Azokat, kik a reitenense művészet kiáltták, újból besorozták. Majdnem mindet alkalmassnak találták és elvitték, hogy három évig szolgálják a császárt. Csak egy szökött meg a katonaságtól. Mirozszáryev Mladen moszori asztalos. Ezt most körözött a titeli főszolgabíró.

A különös ismertető jel Hirt adtunk már róla, hogy dr. Szlezák Lajos újvidéki képviselőtől az ügyvédi irodájában alkalmazott Dénes Ferenc 1000 koronát elcsikasztott és a pénzzel megszökött. Az újvidéki törvényeszek most körözölevélet adott ki a képviselő tolvaja ellen. A körözölevél szerint Dénes Ferencnek a következő különös ismertetőjelei vannak: járásközben fejét főrehajítja, kalapját gyakran a kezében viszi, kopkodó beszédt, fontoskodó modoru. Hogyan lehet majd elfogni ezt a Dénes Ferencet, ha felteszi a kalapját és kevésbé fontoskodva beszél.

Vissza az öbécse! honvéd zobrot. Jelentettük, hogy Öbécse község képviselőtestülete határozatot hozott, amely szerint a szabadségzobrot a főpiacról elhelyezik egy másik térre. Felelkezés következtében a határozatot felterjesztették a vármegye alispánjához, aki a felelkezésre való tekintet nélkül ráírta rendelettel megemmisítette a kihelyezésre vonatkozó határozatot és megtiltotta annak végrehajtását.

A gépészek vizsgálja. A gépészek és kazánfűtők legközelebbi képesítő vizsgáit Szegeden június hó 25. napján dé. e. 8 órákor a szegedi

alsó saivattyutelepen fogják megtartani. A vizsgálati kérvények kollektív felszerelése a m. kir. iparfelügyelőséghez (Tisza Lajos-körút 61.) be- küldendők.

BAUMANN KÁROLY és kitűnő társulata ma teljesen új műsorral folytatja előadásait.

Mindenféle cipőt kaphat WILHEIM JANOSNÁL.

ROGYÁK GÉZA Kossuth-utját jóhírű cukrasz-udját, ugyanazon ház Czorda Bódog-utcai részére helyezte át s ehó 9-én nyitotta meg. — A Mária Terézia park-beli kiokszot is ő bérelte ki s megnyitja.

Láng János

pilseni sörcsarnokában (Nemzeti Kaszinóval szemben)

kerthelyiség

megnyílt.

Minden este az első t a m u r a zenekar KOVÁCS IMRE énekessel játszik.

JAVITJAK A TELEFONT

Szabadkai kor és életkép.

SZEMÉLYEK:

Nimoleon, az előfizető az Abtárnyos-telefon ur a Kéremgyűnászról ur a Lehetmátelofonálni ur a Nérásznakgyólt k. a. a Megkellosináni ur

Több urak és hölgyek ugyis miut a nép egyserű gyermokei.

Szinpadokkal átellenben kéziat.

I. JELENET.

A telefon: Csöng. Nimoleon ur: (Édes mosollyal) Halló, Halló.

A telefon: Br.

Nimoleon ur: Hallóóóó! Hallóóóóó!

A telefon: Kétfog.

Nimoleon: Azanyád! Miért nem felelsz! Ki beszélt? Halló!

A telefon: Rucseg.

Nimoleon: Fene egye meg, már megint rossz a telefon. El kell menni a szomszédba telefonálni, hogy csinálják meg. (Elmegy)

II. JELENET.

Nyílt változás

A szomszédban.

Nimoleon: Halló, Halló, Halló.

A központ: Magyaljuk, ha nem is mondja olyan sokszor. Mit tetszik?

Nimoleon: Kérem a 65—79 számú telefonomon nem lehet beszélni.

Központ: Ja igen, azt javítják.

Nimoleon: De kérem, mig nem javították, elég jó volt.

Központ: Azért javítják.

Nimoleon: De itt a szomszédban egész jó a telefon.

Központ: Kérem, hogy megértse, mitől van majd elmondom. A trans-

Halálugrás a vonatból

Örült a sineken

Saját tudósításunk

Bácsalmás, június 13.

A bacsalmási állomáson tegnap délelőtt 11 óra 20 perckor olyan esemény játszódott le, amilyent csak nehéz, fülledt nyári éjszakákon tudna elképzelni az ember, mikor a levegő szintültig telítve villanyossággal s mi minden percben azt várjuk, hogy most gyullad ki, most ég el a világ. Három négy perccel a vonat megállása előtt egy harmadosztályú kocsi ablakában, mintha automatából lököddött volna ki egy fej, egy visszataszító rut arcu, a majomóra emlékeztető alakú fej, majd a körsz is utána-rándult a fejaek s a következő pillanatban az egész test a sinekre zuhant, a kerekek alá. A kerekek aztán becsületlenül elvégezték a dolgukat.

Tudósításunk ez:

A szabadkai kórház elmeosztályának főorvosa a hatóság intézkedése alapján tegnap reggel parancsot adott Gálfi István ápolónak, hogy a tébolyda egyik esendős örülljét: Földes István kísérje el Mélykútra a szőlő-hez. Az ápoló felbőszítette az örülljet, kilenc óra után kiment vele a pályaudvarra és a legkisebb feltűnés nélkül elutazott vele a Baja felé induló vonattal. Földes a kupéban nagyon

csendesen viselkedett, egészen Bácsalmásig meg sem mozdult, egy árva szót nem szót senkinek. Csak néhány percnyire volt a vonat az állomástól, már fűtyült is a megálláshoz, mikor az örült hirtelen fel pattant s egy bámulatosan erős lökessel kiugrott a kocsi ablakán. Mindez olyan gyorsan, olyan váratlanul történt, hogy az ápoló gondolni sem tudott a rémített megakadályozására. Földest, mikor lebukott, a kocsi legalsó lépcsőfoka elkapta, s 8—10 lépésnyire magával hurcolta. A két láb azonban mindjárt a sinekre került s azokat ő hat részre szelték szét a kerekek. Most már a test is a kerekek alá került s az is a felismerhetelenségig összeroncsolódott.

A bacsalmási csendőrség a véres tragédiáról nyomban jelentést tett a szabadkai ügyészséghez, mely Gálfi István ápoló ellen megindította az eljárást. Az ügyészség különben azért tartotta szükségesnek az eljárást megindítani, mert örült őt ápolóról van szó s az ápolónak az ilyen váratlanul előzőrő esetekre is kétszen kellett volna állnia. Földes István holttestét ma délután három órákor boncolják fel.

Alkalmi vétel! — Alkalmi vétel!

Férfi- és fiu girardi

SZALMAKALAPOK

legfinomabb kivitelben darabonként

két koronaért

== kaphatók ==

ROTH ÁRMIN

uridivatüzletében Szabadka.

Alkalmi vétel! — Alkalmi vétel!

centenáris hálózati kapcsolás lámpái világítás mellett foszforszáklással eliminálódás állott be. Azt kell kijavítani. Tetazik most már érteni.

Nimoleon: Hogyne.
Központ: Akkor csak tessék hazamenni, majd mindjárt jó lesz. Az egész alig tart egy pár percig. (Nimoleon hazamegy.)

III. JELENET.

Történet mint az elől.

Nimoleon egy óra múlva, amikor azt hiszi, hogy no már letelt a mindjárt, telef. nálni szeretne. Leakasztja s kagylót. Vár. Hallózik. Vár. Dühös. Bekiabál a kagylóba. Rázza a mozgó horgot. Mozgatja az álló horgot. Rorgolja a horgokat. Úti a szekrényt. Megfájlja a keze. Bereked. Minden idegessé válik a szobában csak a telefon marad közönyös. Nimoleon káromkodik. Lemond arról, hogy telefonálhasson. Da belép

Egy ur: Kérem én a telefontól vagyok. Jó itt a telefon ó
Nimoleon: Dehogy jó, dehogy jói
Az ur: (Felnéz a levegőbe, néz, mint fut végig a falon a vezeték.) Igen. (Éltávozik.)

Nimoleon: (Várja, hogy majd csinál valamit a telefonon, majd azt hiszi, hogy kint az utcai zöreiket reperálta meg, s egy óra múlva újból telefonálni akar. Leakaszt. Vár. Hallózik, horgol, kiabál, a telefon nem működik.) Másfél óra múlva ismét belép egy ur, a második ur. Postás egyenruha van rajta, kezében műszerok.

Az ur: Lehet ineen telefonálni.
Nimoleon: Dehogy lehet. Uram az istenért jó, hogy itt van már csinálja meg a telefonom. Egész nap nem lehetett használni.

Az ur: (Megnézi az egyik kagylót.) Igen. (Éltávozik.)

Soha többé nem tér vissza. Nimoleon telefonálni akar, megint nem tud. Ujabb telefonos jön. Nimoleon panaszkodik: Kérem nem lehet telefonálni. Ujabb telefonos konstátál: Bizonyosan rossz a telefon. Elmegy. Nimoleon szanatóriumba készült. Jön egy telefonos, aki zszal a kiáltással távozik, hogy a vezetékben van a hiba, de nem nyul a vezetékhez. Jön egy másik, aki a bekapcsolást véli rossznak, de hozzá sem ér a bekapcsolóshoz. Harmadik jó és pibegye szól: Ezt meg kell csinálni. Elpiheg, nem csinálja meg. A huszonhetediket a szegény előfizető megcsókolja, a harminckilencediket már pofonvája, a telefon még mindig nem jó. Fent a háztetőn két munkás, aki eddig kalapálva énekelte, most énekelve kalapál. Odakint beakonyul szép enyhe tavaszi este. Alkonyi biborban uszik az utca. A korzón gyönyörű lányok, szép asszonyok sétálnak. A telefon egyszerre csöngeni kezd, szépen tisztán, egészségesen.

Nimoleon: Ah végre, végre, hála istennek. Jó már a telefonom. (Leveszi a kagylót.)

A hang: Nimoleon urhoz van szerencsém.

Nimoleon (boldogan): Igen, én vagyok.

A hang: Vén gazember, panamisia betyár. Tudd meg, hogy az esti vonatnál megszökítették a feleséged. Megérdemelted a sok gazsgodárt.

(Leesza a kagylót.)
Nimoleon: (Elájul.) —enyu—

TÖRVÉNYKEZÉS.

A falurossza halála

— Esküdtészi tárgyalás —

Bácsalmás sváb legényei vonultak ma a bíróság elé, hogy tanúságot tegyenek egy legénypajtásuk mellett, aki ma emberöléssei vádolva állott a bíróság előtt.

Schoblocher Félix 18 esztendő legény április 22 én este 9 órakor Baján a Frankfurter-főle tület előtt találkozott Heing Györggyel. Szóvita nem igen volt a két legény között. Schoblocher felemelte botját, amelyre egy baltafejt volt erősítve s a balta élével odacsapott Heining fejére. A balta levált s benne maradt a legény fejébe, aki néhány hétre s szenvedett sérülései belehalt.

Ma vonta felelősségny a szabadtai esküdtészek a gyilkos Schoblochert. Salánky József előköt a esküdtészi tárgyaláson. Denk Tivadar és Sieffer Károly voltak a tanács tagjai, a vádat Vaszkó Endre kir. ügyész képviselte, a vádlottat dr. Leszics János védte.

Schoblocher elmondja, hogy nem érzi magát bűnösnek, mert önvédelemből cselekedett. Heining neki régi ellensége volt, agyonkarta tőni. — Mikor április 22 én találkoztak, akkor is felé szójtott. Ő védekezett s közben tötötte meg Heiningot.

A kihallgatott tanak azt bizonyították, hogy Heining igazga, verekedő természetű ember volt, aki vereke désért már többször el volt ítélve. Allendó réme volt a falu legényeinek s különösen Schoblocherre haragudott nagyon. Többször mondta, hogy ezt agyon veri.

Schoblocher legénypajtásai azt vallották, hogy az esti találkozásokr Schoblocher Heing olyan mozdulatot tett, mintha Schoblochert meg akarná tni.

Igazolták a tanak azt is, hogy Schoblocher nagyon jóaravál békés természetű legény volt, aki senkit sem bántott. Soha nem irott, minden keresményét a szüleinek adta.

Az esküdtészek nem láta beigazultnak a jogos önvédelmet és halált okozó súlyos testi sérésben monddta ki bűnösnek Schoblochert, akit a törvényszék öt évi fegyházra ítélte. Az elítelt semmisségi panaszt jelentett be.

A Kossuth-uteán. Lányi Arthur banktisztviselő a mult év decembereben a Kossuth uteán inzuláltta Berger Mór szabadtai kereskedőt. Lányit tegnap a szabadtai járásbíró ság 40 korona pénzbüntetésre ítélte.

IRODALOM.

Aurora. A szokott művészi kiállításban, szép illusztrációkkal gardagon tarkítva jelent meg az Aurora tizenegyedik száma, amelyben Balázs Béla novelláját, Reile Pálvaak a budapesti terekről írt cikkét, Csáth Géza minap bemutatott „Janika” c. darabjának egy érdekes jelenetét találjuk. Böllni György Cságy Dezsőről szóló cikkével befejezi a Nyolcak ismeretétét, Pogány József a kulturbudget tárgyalásáról mond érdekes reflexiókat. A Hét rovat ismét gazdag képpen és ötletben, a Szemle Csáth Géza új drsbjairól, a párisi Ingres kiállításáról, Malotnyay Dezső Sikiós Albert könyverőli és a német operettársulatról tartalmaz érdekes kritikát. Változatos Lapzemle és Közgazda

sági rovat egészíti ki a tartalmas számot, mely 30 filléért minden könyvkönyvkereskedésben és dohányüzletésben kapható. Az „Aurora” előfizetési ára egy évre 14 korona, félévre 7 korona. Mutatványszámot kívánatra díjtalanul küld a kiadóhivatalt (VIII., Főherceg Sándor-tér 3.)

Eladó Katona-utca 446. és Csillag-utca 75. szám alatt unjonnan épült házak kedvező feltételek mellett. 908

ÉRTESETÉS.

Szives tudomására adom a n. é. közhítségnek, hogy özsre az új üzletelőségembe költözöm, tehát a régi helyiség összes berendezéseit eladom. Valamint régebbi lisztkötésből jóval a mai áraknál alul árusított a legjobb minőségű kenyérlisztet, finomabb lisztet, továbbá jó minőségű asztali teher ó bor 68 fillér literenként palackokban. 932 Teljes tisztelttel

Herczl József.

Nagyszabadi Bank

4 1/2 % - tól kezdődő ammortizációs pénzkölcsöneit ház-és földbirtokra, valamint katonatisztek állami és városi tisztviselők kölcsöneit közvetíti

Weisz Leó Szabadka iroda és lakás csakis — Novák-palota. —

Levelezőlapra eljövök! — Díjtalan levelezés! Cégem semmi kapcsolatban nincs a Weisz és Roth céggel, amelynek beltagja Weisz Emil ur természetesen nem azonos velem.

Eladó

egy nagy ház, nagy por:: tával, szép kerttel :: Erdő-utca 125. szám.

Bővebbet Herczl Józsefnél 946

APRÓ HIRDETÉSEK.

Minden szám egyszeri hirdetés 3 fillér, cím-szó, valamint minden vastagabb betűből szedett szó 5 fillér. A legkisebb hirdetés közérteletű díja 39 fillér. Csak előlege készpénzfizetés mellett. Levélbeli tudakozásra pontosan válaszolunk. (Válaszbélyeg.) Az apró hirdetéseket legelőszörbb hirdetési levelező lapon feladai. A hirdetési levelező-lap ára: 10 szög 30 fillér, 20 szög 60 fillér. Kapható: Heumann Mór, Vig Zs. Sándor könyvkereskedőnél. A Nagyszabadi-ban, a Váci-telek tősdésben és a kiadóhivataltban.

Komoly! Hivatkozásal a Bácsmegeyi Naplónban megjelent hírdetésre, tudatom, hogy nem Szabadkáról, hanem Szabadkára érkezem szivesen látom minden este. Anyagi támogatásra számíthat

Idősebb magyar-német kisasszony, aki zongorázni tud, gyermekek mellé, vagy hárszetőnőállást keres Szabadka, Ozorda-Bódogn. u. 18/a. 940

Házat keresek megvételre. Cim a kiadóhivataltban. 936

VIZSGAI ajándékoknak alkalmas-fussági könyvek leszállított aron kaphatók Vig Zsigm. Sándor könyvkereskedésében Szabadkán. Telefon: 57.

Jó karban levő önkéntesi ruha eladó. Cim a kiadóhivataltban. 912

Két fiatalember elejétől kezdve teljesen ellátásra felvétetik. Cim a kiadóhivataltban. 941

Tanuló-fiu

és több tanuló-leány fizetéssel felvétetik a Hungária-nyomdájában.

Hirdetmény.

Alulírott közhírré teszem, hogy a Márton Mihály lókereskedőtől vetf, 7 éves herélt lovat f. évi június hó 14. napján déli 12 órakor a Pest-szálloda udvarán közjegyző közbenjötté mellett, nyilvános árverésen, szavatosság nélkül, a legtöbbet igényelő azennali készpénzfizetés mellett eltdm.

Szabadka 1911. június 13. Balázs Menyhért. 16kereskedő.

SCHERER KÁROLY mérleggyártó és javító KULAN. Elvállal minden e szakmába vágó munkát. Raktáron tart tizedes-, százados-, hid-, kofa-, egyensúly-, sertés- és egyenkarú mérlegeket. Minden mérleg hitelesítve lesz kiadva két évi jótállás mellett. Súlyok becsesrelése és kijavítása. Vidékre meghívás alapján elmegy. — Jutányos árak!